

二十届中央巡视全覆盖完成近50%

监督“探头”不断擦亮

新华社记者 范思翔

巡视如利剑，是全面从严治党战略性制度安排。

中央巡视办最新数据显示：二十届中央第三、四轮巡视共巡视68家单位，截至目前，二十届中央巡视全覆盖任务完成率达50%。

二十届中央纪委三次全会提出，坚持板块联动、整体推进，打破常规套路，穿插运用多种方式，深入探索提级巡视、联动巡视，不断提高巡视发现问题的能力和水平。

与时俱进，二十届中央巡视“新动作”不断——

在中央巡视组巡视中管金融单位的同时，首次同步部署31个省区市和新疆生产建设兵团对134家地方金融单位上下联动开展巡视，基本实现对金融板块的巡视全覆盖；

中央巡视对地市级提级巡视。有的省对地市级党委管理的国有企业开展提级巡视，有的中央单位对部分权力集中、问题风险突出的三级单位开展提级巡视；

中央第三轮巡视期间，专门建立与中央金融办、国家发展改革委、财政部、中国人民银行、国家金融监管总局、中国证监会等部门的沟通协调机制，形成整体合力；

2024年2月，新修订的《中国共产党巡视工作条例》全文公布。

新修订的条例首次把村(社区)党组织纳入县级党委巡察范围。各地区结合实际，扎实开展对村巡察，推动市县巡察向基层延伸，打通全面从严治党“最后一公里”。

在浙江，当地科学合理安排巡察组织方式，紧扣党建、共富、平安、和美、清廉等维度，划分重点、一般、较好3类村，一类一策因村施策，变平均用力为精准发力；

在四川，当地运用“必谈必访+随机访”“坝坝会”等方式强化宣传发动，同时立足劳务输出大省实际，通过“码上巡+微信群”，引导外出务工人员“线上”反映问题；

在江苏，推动基层各类监督贯通协同，当地建立健全力量统筹、信息互通、手段协同、问题共答机制，通过巡察将基层监督力量“拧成一股绳”；

最新数据显示，截至2024年11月，全国已对36.1万个行政村开展了巡察，覆盖率达73.7%，发现各类问题373万个，推动整改问题354万个，推动立案6.2万人。

2024年，巡视利剑更光更亮，政治监督也“毫不手软”——

严查耕地违纪违法问题，中央纪委国家监委党风政风监督室分两批向29个省市区纪委监委督办110件耕地违纪违法问题线索，目前已办结60件，共追究问责115个单位，批评教育和处理820人，其中给予党纪政务处分267人；

严查生态环境损害责任追究问题，各级纪检监察机关坚决查处生态环保领域监管不力、严重侵害群众利益突出问题。2024年1月至11月，共查处相关问题2.4万余个，批评教育和处理3.4万余人，其中给予党纪政务处分1.9万余人；

监督推动“江河战略”落实落地，中央纪委国家监委督促19个省区市纪委监委对36个重点问题整改落实情况加强监督推动，发现严重失职失责、屡督不改等问题依纪依法严肃处理；

坚持定期盘点、动态问效，建立工作台账，实行清单管理，明确责任、动态追踪，常态化开展落实情况“回头看”……

各级纪检监察机关把政治监督贯穿党领导经济社会发展全过程各方面，以有力有效日常监督促进各项政策落地落实。

擦亮监督“探头”，既要治标，也要治本——

“通过！”
2024年12月25日，十四届全国人大

2025年，金融如何推动经济持续回升向好，助推经济社会高质量发展？3日至4日召开的2025年中国人民银行工作会议释放一系列政策信号。

中国人民银行表示，2025年要实施适度宽松的货币政策，防范化解重点领域金融风险，进一步深化金融改革和高水平对外开放，着力扩大内需、稳定预期、激发活力，为推动经济持续回升向好营造良好的货币金融环境。

作为宏观调控的主要政策工具，货币政策对经济运行具有深刻影响。根据2024年12月9日召开的中共中央政治局会议部署，我国货币政策取向时隔10多年再次改为“适度宽松”，引起市场普遍关注。

围绕实施适度宽松的货币政策，中国人民银行工作会议作出一系列部署：“择机降准降息”“保持流动性充裕、金融总量稳定增长”“坚决防范汇率超调风险”……

“这些系统部署，为年初着手谋划实施好适度宽松的货币政策提供了具体指引。”中国人民银行货币政策司司长邹澜表示，在总量方面，央行将综合运用多种货币政策工具，保持流动性充裕，引导金融机构深入挖掘有效融资需求；在价格方面，央行将持续强化利率政策执行，兼顾银行业稳健经营和社会综合融资成本稳中有降，为促进消费、扩投资创造良好的利率环境。

在优化资金供给结构方面，中国人民银行将继续做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章。

对此，会议明确相关安排：完善金融五篇大文章顶层制度安排，统一统计制度，强化考核评价，聚焦国民经济重大战略、重点领域、薄弱环节，进一步增强金融支持的力量、可持续性和专业化水平。

“目前，五篇大文章的政策框架已基本建立。”中国人民银行信贷市场司司长彭立峰介绍，2025年要切实发挥好结构性货币政策工具和宏观信贷政策的牵引带动作用，完善风险分担和补偿机制，推动加大信贷投入、优化信贷结构、丰富金融产品；积极拓宽融资渠道，支持企业通过债券、股权等市场融资，提升金融服务质效。

就结构性货币政策工具而言，记者了解到，中国人民银行将持续优化科技创新和技术改造再贷款政策，加大工具支持力度；优化实施碳减排支持工具，完善绿色金融评估；提高普惠养老专项再贷款资金使用效率，引导金融机构加大对健康产业、养老产业和银发经济的支持……

“此外，围绕‘大力提振消费’这一今年经济工作的重点任务，我们将适时研究创新金融产品工具，进一步加大对消费重点领域的金融支持。”彭立峰说。

防控风险是金融工作的永恒主题。2024年12月举行的中央经济工作会议提出，探索拓展中央银行宏观审慎与金融稳定功能。

此次中国人民银行工作会议明确部署：充分发挥中央银行宏观审慎与金融稳定功能，守住不发生系统性金融风险底线。

同时，中国人民银行对多个领域风险化解作出明确安排：支持中小银行风险处置，继续做好金融支持地方政府融资平台债务风险化解工作，完善和加强房地产金融宏观审慎管理，用好用足支持资本市场的两项结构性货币政策工具，探索常态化的制度安排，维护资本市场稳定运行。

彭立峰介绍，下一步，中国人民银行将继续抓好已出台政策的落实，支持金融机构续贷、重组和置换融资平台到期债务，缓解存量债务压力。推动地方政府通过资产注入、兼并重组、强化治理等举措，实现融资平台市场化转型退出。同时，持续跟踪政策执行情况，打通政策落地的堵点难点。

近年来，我国金融开放蹄疾步稳。来自会议的信息显示，我国债券市场在彭博巴克莱全球综合指数中占比已升至第三，人民币国际化水平稳步提升，国际支付、融资货币等功能明显增强。

2025年，中国人民银行对稳步推进金融改革开放作出一系列部署：增强债券市场功能和服务实体经济能力，稳慎扎实推进人民币国际化，推动跨国公司资金池等跨境资金结算便利化政策提质增效，推进外商直接投资外汇管理改革……

“我们要坚决贯彻中央决策部署，综合施策抓好落实，为经济持续回升向好提供有力支持。”中国人民银行有关负责人表示，2025年要发挥好货币政策与财政、产业、监管等其他宏观政策的合力，保持政策取向一致，更加注重支持扩大消费和有效投资，提升政策整体效能，进一步畅通政策传导。

金融如何推动经济持续回升向好？

聚焦中国人民银行二〇二五年任务清单
新华社记者 吴雨任 军

第十七届精神文明建设“五个一工程”表彰座谈会在京举行

优化改进“五个一工程”评选组织工作，进一步扩大覆盖面和参与面，让更多优秀作品惠及基层、惠及群众。

农发行2024年累计投放绿色贷款超7000亿元

新华社北京1月4日电(记者 古一平)记者从中国农业发展银行获悉，2024年农发行全行累计投放绿色贷款7106亿元，截至2024年末，全行绿色贷款余额26784亿元，占全部贷款27.8%。

农发行相关负责人表示，农发行聚焦国家储备林建设等重要生态系统保护修复、长江黄河等重要江河湖库污染防治、农业资源节约集约循环利用、宜居宜业和美乡村建设、能源清洁低碳转型五大重点领域，支持了一大批环境效益

和社会效益突出的绿色项目。

数据显示，截至2024年末，农发行支持的绿色项目共计节约标准煤超过1200万吨、减排二氧化碳当量超过6200万吨、节水超过5亿吨。

这位负责人表示，下一步，农发行将引导资金精准“滴灌”“三农”绿色发展领域，协同推进降碳减污扩绿增长，打好“十四五”绿色银行品牌建设收官战，谋好“十五五”绿色金融大文章开局篇，持续助力经济社会发展全面绿色转型。

2025年“国风国韵飘香江”文化演出季启幕

新华社香港1月5日电(记者 黄茜恬)中国歌剧舞剧院民族舞剧《李白》5日在香港文化中心上演，为2025年“国风国韵飘香江”文化演出季揭幕。

当日的演出，剑舞飞扬，诗篇传颂。舞剧选取了李白人生中的几个主要节点，以舞蹈的形式将“月夜思”“将进酒”“归来”等场景一一呈现。

演出结束后，香港市民王女士说：“我一直很喜欢李白的诗，这场舞剧让我仿佛穿越时空，与李白共同经历那些跌宕起伏的岁月。这种美太让人陶醉了！”

步入第三个年头，“国风国韵飘香江”文化演出季已成为香港独特的文化品牌。据介绍，2024年，“国风国韵飘香

江”活动在港举办了16场演出。2025年“国风国韵飘香江”将秉持“以文化为媒，促心灵相通”的愿景，精心策划组织更多高质量的文化活动。舞剧《李白》之后，国家大剧院话剧《林则徐》、江苏大剧院舞剧《红楼梦》、中国儿童艺术剧院儿童剧《猫神在故宫》、西安战士旅杂技团杂技剧《天鹅湖》、上海歌舞团舞剧《李清照》等项目将陆续赴港。艺术家们还将走进社区、学校，开展一系列互动交流。

“国风国韵飘香江”文化演出季由国家文化和旅游部、香港特区政府、香港中联办指导，紫荆文化集团下属中国对外文化集团有限公司主办。

超5亿人次、6300亿元！冰雪暖世界

新华社记者 杨思琪 戴锦铭 沈易瑾

2024—2025冰雪季我国冰雪休闲旅游人次有望达到5.2亿人次，旅游收入有望超过6300亿元！

1月5日，在哈尔滨举行的2025冰雪旅游发展大会上，《中国冰雪旅游发展报告(2025)》预测这一组数据，意味着体验冰雪成为越来越多老百姓的生活方式。

当日17时许，第41届中国·哈尔滨国际冰雪节启幕！哈尔滨冰雪大世界园区里，烟花腾空，音乐律动，中外游客齐聚一堂，掌声、歌声、欢呼声交织——

“太幸运了！今天遇上冰雪节。”来自江西的“00后”游客陈碧云和朋友一放寒假就来哈尔滨游玩，为连连惊喜开心。

创办于1985年1月5日的中国·哈尔滨国际冰雪节，别具一格。这是我国首个以冰雪为主题的国际性节日，与日本札幌冰雪节、加拿大魁北克冬季狂欢节、挪威奥斯陆滑雪节并称为世界四大冬令盛典。

“亲眼看到这些冰雕建筑，太令人振奋了，它们精美绝伦、充满故事，简直就是人类的奇迹！”从7000多公里外奔赴而来，澳大利亚游客罗宾·拉普索恩连连按下快门。“我永远不会忘记这里的壮观和美丽，我为中国冰雪艺术点赞。”

数据见证“尔滨”“冰雪热”：哈尔滨冰雪大世界开园半个月以来，全市累计接待游客同比增长21.3%；2024年全市累计接待游客1.79亿人次，实



这是1月5日拍摄的第四十届中国·哈尔滨国际冰雪节现场上空的“烟花秀”。
新华社记者 张涛 摄

现旅游总花费2314.2亿元，同比增长均超三成……

一个延续40年的冰雪节为何历久弥新、多年位居冰雪旅游目的地榜首？从中，或许可以看到中国冰雪旅游市场进入新阶段的动力所在。

“匠心”——在这座冰雪之城，冰灯、冰雕、冰爬犁、抽冰嘎、毛皮板滑雪等老式技艺焕发新生机，“雪国列车”、冰雪音乐会、“万人雪地蹦迪”等新业态、新场景为冰雪文化

注入新活力。哈尔滨冰雪大世界、中央大街、太阳岛雪博会、极地公园、东北虎林园、伏尔加庄园等热门景点被游客纷纷“种草”。

在哈尔滨冰雪大世界室内场馆，长达81米的“数九寒天长卷”结合AIGC(人工智能生成内容)技术，为游客呈现踏雪寻梅、敲竹听雪等互动体验；在元宇宙冰雪“冰龙寻珠·全感VR”，游客佩戴VR眼镜，便可“打卡”冰雪奇境；全景奇幻舞台秀

“打卡”冰雪奇境；全景奇幻舞台秀

《王的战车》，演绎千年前女真部落的传奇故事……

“冰雪无限，创新不止。”中国旅游研究院院长戴斌介绍，传统与现代、经典与时尚在冰天雪地里交相辉映，推动“冷资源”变成“热经济”，为经济社会繁荣发展注入“冰动力”。

“暖心”——在5日哈尔滨举办的“2025冰雪旅游发展大会”现场，冰壶、手套、雪人、亚冬会吉祥物等造型的甜品格外吸睛。“这个冬天，我们从哈尔滨地域文化中汲取灵感，研发出更多新产品。”黑龙江打包幸福投资(集团)有限公司运营部工作人员刘婷婷说。

夜幕下的中央大街，游人如织。冒着零下20摄氏度的低温，“95后”网红女警隋欣欣。指挥交通、给游客指路、守护游客安全……“让更多人爱上哈尔滨，我觉得自己的工作很有意义。”她说。

“虽然天气很冷，但我心里很暖，自己始终被‘尔滨’的宠客‘市格’温柔以待。”上海游客潘雨露说出了很多游客的心声。

“信心”——1月5日发布的《中国冰雪旅游发展报告(2025)》显示，2023—2024冰雪季全国接待冰雪游客4.3亿人次，实现冰雪旅游收入5247亿元。冰雪旅游市场热度不断攀升，冰雪旅游消费的综合带动能力突出。

“冰雪同梦，亚洲同心”……开幕式现场，无人机在夜空中亮出精美字样。33天后，这座世界上最大的冰雪主题乐园，将迎接第九届亚冬会启幕。

正迈向世界级冰雪旅游度假胜地和冰雪经济高地的“尔滨”，冰雪暖世界！

(据新华社哈尔滨1月5日电)